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Παγκόσμιο ενεργειακό μίγμα

•Μέχρι το 18ο αιώνα 
Σχεδόν αποκλειστική χρήση βιομάζας (ξύλου)
•Βιομηχανική επανάσταση (εφεύρεση ατμομηχανής) 

Είσοδος άνθρακα
•Τέλη 19ου αιώνα (εφευρέσεις κινητήρα εσωτερικής 

καύσης και ηλεκτρισμού)
Είσοδος πετρελαίου, φυσικού αερίου, υδροηλεκτρικών 
•Δεκαετία 1940 (εφεύρεση ατομικής ενέργειας)

Είσοδος πυρηνικών 
•Δεκαετία 1970 (πρώτη πετρελαϊκή κρίση) 

Είσοδος ΑΠΕ (κυρίως αιολικών, ηλιακών)

Ορυκτά καύσιμα
Άνθρακας
Πετρέλαιο
Φυσικό Αέριο
Πυρηνικά 

Ανανεώσιμα καύσιμα
Ήλιος Βιομάζα
Νερό Άνεμος
Γεωθερμία     Θάλασσα 

Η χρήση κάθε καυσίμου έχει 
πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα

Σήμερα το 85% της πρωτογενούς ενέργειας στον πλανήτη παράγεται από ορυκτά καύσιμα



Ενεργειακό μίγμα ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα (1957-2020)

•Μέχρι το1980: Λιγνίτης, Πετρέλαιο, Υδροηλεκτρικά
•Δεκαετία 1980: Εισαγωγές ρεύματος κυρίως από Βουλγαρία (άνθρακας και πυρηνικά)
•Δεκαετία 1990: Φυσικό αέριο (εισαγωγή του καυσίμου)
•Δεκαετία 2000: Αιολικά
•Δεκαετία 2010: Φωτοβολταϊκά

Σταδιακά η φτηνή ηλεκτρική ενέργεια 
από τον εγχώριο λιγνίτη αντικαταστάθηκε 
από εισαγωγές, φυσικό αέριο και ΑΠΕ



• Αναπτύχθηκαν ασύμμετρα η αιολική και ηλιακή ενέργεια.  Ειδικά η ηλιακή είχε μεγάλη διείσδυση  
την περίοδο 2012-13 και τότε δόθηκαν υπερβολικά μεγάλες εγγυημένες τιμές που ήταν έως και 
οκταπλάσιες από αυτές  των συμβατικών πηγών.

• Μας επιβλήθηκε από την ΕΕ το σύστημα εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπών CO2 (έχει βαφτιστεί 
«ρύπος») το οποίο  δεν το ακολουθούν οι χώρες με μεγάλες εκπομπές (Κίνα, Ινδία, ΗΠΑ). Η ΕΕ 
είναι υπεύθυνη μόλις για το 8% των παγκόσμιων εκπομπών CO2.

• Μεθοδεύτηκε  το σταδιακό κλείσιμο των λιγνιτικών μονάδων που παρήγαγαν  για πολλές 
δεκαετίες φθηνή ηλεκτρική ενέργεια από εγχώριο καύσιμο με στόχο τη μείωση των εκπομπών 
CO2.

• Όταν οι τιμές CO2 πολλαπλασιάστηκαν η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από λιγνίτη έγινε 
τεχνητά ακριβότερη από αυτήν του εισαγόμενου φυσικού αερίου.

• Δεδομένου ότι (α) οι λιγνιτικές μονάδες έκλεισαν, (β) η υδροηλεκτρική ενέργεια δεν αναπτύχθηκε 
και (γ) δεν έγιναν διατάξεις αποθήκευσης της ανεξέλεγκτης ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται 
από ΑΠΕ, η χώρα εξαρτήθηκε από το εισαγόμενο φυσικό αέριο.

• Το χρηματιστήριο ενέργειας (μας επιβλήθηκε από την ΕΕ) εκτός από το ότι μετατρέπει ένα 
κοινωνικό αγαθό σε εμπόρευμα (που το διακινούν εκτός από παραγωγοί και «μεσάζοντες»), 
πληρώνει την παραγόμενη ενέργεια από όλες τις πηγές με την τιμή της ακριβότερης. Έτσι όταν για 
γεωπολιτικούς λόγους η τιμή του ΦΑ αυξήθηκε ήμασταν υποχρεωμένοι να πληρώνουμε ακριβά και 
την ηλεκτρική ενέργεια που παραγόταν από φτηνές πηγές (π.χ. υδροηλεκτρικά).

Με βάση το αφήγημα της κλιματικής αλλαγής  
τροποποιήθηκε το ενεργειακό μίγμα της χώρας. 

Αλλοίωση ενεργειακού μίγματος



Αλλοίωση ενεργειακού μίγματος

Μείωση λιγνίτη, αύξηση φυσικού αερίου, στασιμότητα υδροηλεκτρικών

Ασύμμετρη διείσδυση 
ηλιακής και αιολικής 
ενέργειας



Επιδότηση της ηλιακής ενέργειας  με υπερβολικά υψηλές εγγυημένες τιμές

Ποιος πλήρωνε τη διαφορά μεταξύ των εξωφρενικών εγγυημένων τιμών των 
φωτοβολταϊκών και της χαμηλής χρηματιστηριακής τιμής της ενέργειας;
Οι πολίτες στο λογαριασμό ρεύματος με το Ειδικό Τέλος Μείωσης Εκπομπών Αερίων 
Ρύπων (ΕΤΜΕΑΡ) που προορίζεται για την ανάπτυξη της «πράσινης» ενέργειας. 

Αλλοίωση ενεργειακού μίγματος



Στασιμότητα της υδροηλεκτρικής ενέργειας
Η υδροηλεκτρική ενέργεια αναπτύχθηκε όλο τον κόσμο  δεδομένων των σημαντικών 

πλεονεκτημάτων που έχει σε σχέση με τις άλλες μορφές ηλεκτροπαραγωγής. 
• Οι υδροηλεκτρικοί ταμιευτήρες είναι έργα πολλαπλού σκοπού αφού εκτός από ηλεκτρική ενέργεια 

προσφέρουν νερό  ύδρευσης και  άρδευσης, αντιπλημμυρική προστασία καθώς και αναψυχή. 
• Έχουν το πλεονέκτημα της γρήγορη παραλαβής και απόρριψης ηλεκτρικού φορτίου και για αυτό 

χρησιμοποιούνται για την άμεση κάλυψη των αιχμών της ζήτησης.
• Παράγουν ανανεώσιμη ενέργεια σε φτηνές τιμές ιδιαίτερα  σήμερα που οι άλλες συμβατικές μορφές 

επιβαρύνονται με δικαιώματα εκπομπών CO2.

• Oι υδροηλεκτρικοί ταμιευτήρες μπορεί αξιοποιηθούν για την αποθήκευση των απροβλέπτων ΑΠΕ 
μέσω της διαδικασίας της αντλησοταμίευσης. 

• ΥΗΣ Μεσοχώρας (Αχελώος) ισχύος 161.6 MW. 
Ξεκίνησε να κατασκευάζεται το 1986 και μετά από 
πολλές καθυστερήσεις ολοκληρώθηκε το 2001. Σήμερα 
20 χρόνια μετά παραμένει ανενεργό (ζημιά πάνω από 
500 εκατομμύρια ΕΥΡΩ)

• ΥΗΣ Συκιάς (Αχελώος) ισχύος 120 MW. Ξεκίνησε να 
κατασκευάζεται το 1996. Οι εργασίες σταμάτησαν το 
2005. Δεν αναμένεται να ολοκληρωθεί αφού έχει 
συνδεθεί με την εκτροπή του Αχελώου. 

Κοινωνικές αντιδράσεις στην εκτροπή του Αχελώου Η «άγνωστη» εκτροπή του Αχελώου

Φράγμα Πλαστήρα

Αλλοίωση ενεργειακού μίγματος



Σύστημα εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπών CO2

Ο συνειρμός: υπερθέρμανση του πλανήτη - κλιματική αλλαγή -
μείωση του CO2 στην ατμόσφαιρα

Σύμφωνα με το αφήγημα της κλιματικής αλλαγής το CO2 από αέριο της 
ατμόσφαιρας, τροφή της χλωρίδας και βασικό συστατικό της ιδίας μας 
της εκπνοής μετατράπηκε σε ρύπο που παίζεται στο χρηματιστήριο. 

Στις 4/4/2023 τα δικαιώματα εκπομπής για την καύση ορυκτών καυσίμων στη βιομηχανία και 
την ηλεκτροπαραγωγή ήταν 100 ΕΥΡΩ ο τόνος. Αν επεκτείνουμε αυτή τη λογική τα αυτοκίνητα 
θα πρέπει να πληρώνουν 1 ΕΥΡΩ για κάθε 80 km,  οι πολίτες 1 ΕΥΡΩ την εβδομάδα για τις 
εκπνοές τους και η Αίτνα 600 εκατομμύρια ΕΥΡΩ το χρόνο για τις εκπομπές της 

Χρονική εξέλιξη τιμών CO2 (EURO/t)



Σύστημα εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπών CO2

Τελικές τιμές ηλεκτροπαραγωγής με δικαιώματα εκπομπών CO2

30 ΕΥΡΩ/tn

Τεχνητή αύξηση τιμών ηλεκτρικής ενέργειας από λιγνίτη 

70 ΕΥΡΩ/tn 90 ΕΥΡΩ/tn

Ενδεικτικές τιμές ηλεκτροπαραγωγής 
χωρίς δικαιώματα εκπομπών CO2

Η χρήση λιγνίτη προκαλεί σχεδόν 
τριπλάσιες εκπομπές CO2 σε 
σχέση με το φυσικό αέριο ανά 
παραγόμενη MWh. Όταν η τιμή 
του CO2 ξεπεράσει κάποιο όριο 
(περίπου τα 30 ΕΥΡΩ/tn), η 
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας 
από λιγνίτη γίνεται τεχνητά 
ακριβότερη από το φυσικό αέριο



Η απανθρακοποίηση που έγινε απολιγνιτοποίηση

Σύστημα εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπών CO2



Ελληνικό χρηματιστήριο ενέργειας
Ηλεκτρική ενέργεια: κοινωνικό αγαθό ή εμπόρευμα;

Είναι σαν να αναγκάζεται με νόμο ο παραγωγός στη λαϊκή να πουλάει τα 
πορτοκάλια του στους διπλανούς πάγκους των μεσαζόντων σε τιμή 
χαμηλότερη του κόστους, ώστε να επιτευχθεί ο «υγιής ανταγωνισμός» 



Ελληνικό χρηματιστήριο ενέργειας
Όλοι πληρώνονται με την οριακή τιμή συστήματος (ΟΤΣ)

Στη συγκεκριμένη ώρα η τελευταία μονάδα φυσικού αερίου που μπήκε να καλύψει τη ζήτηση έδωσε 
προσφορά 250 ΕΥΡΩ και αυτή ήταν η ΟΤΣ. Σε αυτή την τιμή πληρώθηκαν και οι λιγνιτικές μονάδες 
(είχαν δώσει προσφορά 100-108 ΕΥΡΩ) και οι υδροηλεκτρικές (είχαν δώσει προσφορά 56-64 ΕΥΡΩ)

Παράδειγμα: Θέλω να αγοράσω 350 κιλά πορτοκάλια από τη λαϊκή. 
Ο φτηνότερος πάγκος (1 ΕΥΡΩ/κιλό) έχει 200 κιλά και τα παίρνω όλα. 
Ο δεύτερος φτηνότερος πάγκος (1.5 ΕΥΡΩ/κιλό) έχει 100 κιλά και τα παίρνω όλα. 
Τα υπόλοιπα 50 κιλά τα παίρνω από τον τρίτο φτηνότερο πάγκο (2 ΕΥΡΩ/κιλό). 
Πλήρωσα 200+150+100=450 ΕΥΡΩ. 
Με την οριακή τιμή συστήματος θα πρέπει να πληρώσω όλα τα κιλά με την 
ακριβότερη τιμή (ΟΤΣ) δηλαδή 350 κιλά *2 ΕΥΡΩ/κιλό =700 ΕΥΡΩ



Θα μειωθούν οι εκπομπές CO2 στον πλανήτη;
Χρονική εξέλιξη εκπομπών CΟ2 στην Ελλάδα

Η χώρα μας το ακριβοπλήρωσε αλλά πέτυχε τη μείωση εκπομπών CΟ2

… μόνο που είναι υπεύθυνη για το 0.2% εκπομπών CΟ2 του πλανήτη 

… και η ατμόσφαιρα είναι κοινή για όλους

Η μείωση των 50 εκατομμυρίων 
τόνων ανά έτος που τόσο ακριβά 
πληρώσαμε στην Ελλάδα 
ισοδυναμούν με το CO2 που 
εκπνέουν οι 80 εκατομμύρια 
άνθρωποι που προστίθενται κάθε 
χρόνο στον παγκόσμιο πληθυσμό.



Η μείωση στην Ελλάδα (υπεύθυνη για το 0.2% εκπομπών CΟ2 του πλανήτη) και στην ΕΕ 
(υπεύθυνη για το 8% εκπομπών CΟ2 του πλανήτη) δεν είχε καμία επίδραση στην παγκόσμια 
αύξηση εκπομπών CΟ2 Μόνο η καραντίνα λόγω COVID επέφερε μια μικρή μείωση.

Χρονική εξέλιξη εκπομπών CΟ2 στην Κίνα, την ΕΕ, την Ελλάδα και τον κόσμο

Όσο αυξάνεται ο πληθυσμός και οι 
πολυπληθείς χώρες εξασκούν το δικαίωμά 
τους να αναπτυχθούν με φτηνά ορυκτά 
καύσιμα, τόσο θα αυξάνονται οι παγκόσμιες 
εκπομπές παρά την «εφεύρεση του 
χρηματιστηρίου ρύπων από την  ΕΕ.

Θα μειωθούν οι εκπομπές CO2 στον πλανήτη;



Είναι προφανές ότι ούτε στο μέλλον θα επιτευχθεί μείωση στον κόσμο αφού οι εκπομπές στην 
Κίνα αυξάνονται, στην Ινδία και Ινδονησία είναι πολύ μικρές και αναμένεται να αυξηθούν, 
ενώ στις ΗΠΑ που μειώνονται είναι ήδη πολλαπλάσιες από αυτές των υπολοίπων κρατών

Εκπομπές CΟ2 ανά κάτοικο στις πολυπληθέστερες χώρες
(Κίνα, Ινδία, Ινδονησία, ΗΠΑ και ΕΕ)

Θα μειωθούν οι εκπομπές CO2 στον πλανήτη;



• Εγγυημένες τιμές ηλεκτρικής ενέργειας για τους οικονομικά ευάλωτους καταναλώτες 
και τις μικρές επιχειρήσεις.

Σκέψεις για το μέλλον

• Να μη γίνουμε πειραματόζωα σε νέες τεχνολογίες ειδικά όταν αυτές δεν αναπτύσσονται 
στη χώρα μας (π.χ. ηλεκτρικά αυτοκίνητα). 

• Προτεραιότητα σε τοπικούς ενεργειακούς πόρους και όχι σε εισαγόμενους. Ανάπτυξη 
των υδροηλεκτρικών. 

• Η ανάπτυξη των ΑΠΕ θα πρέπει να συνοδεύεται με μεγάλα έργα αποθήκευσης 
(αντλησοταμίευση).

• Κατάργηση (ή τουλάχιστον εξορθολογισμός) του χρηματιστηρίου ενέργειας. Ο ιδιωτικός 
τομέας είναι σημαντικός στον τομέα της παραγωγής, όμως οι πάροχοι (μεσάζοντες) δεν 
μας χρειάζονται.

• Πίεση στην ΕΕ για κατάργηση του παράλογου και καταστροφικού χρηματιστηρίου 
εκπομπών CO2.

• Παραμονή των λιγνιτικών μονάδων στο σύστημα.

• Προσοχή στον τρόπο εξάρτησης από τους εισαγόμενους ενεργειακούς πόρους. 



Πηγή φωτογραφίας: https://www.athensvoice.gr/greece/376023_ena-gketo-poy-lene-nea-zoi-ston-aspropyrgo

We will make electricity so cheap that 
only the rich will burn candles

Θα κάνουμε τον ηλεκτρισμό τόσο φτηνό 
ώστε μόνον οι πλούσιοι θα καίνε κεριά

Thomas A. Edison


